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Πυρηνική ενέργεια : 
Καθαρή λύση ή Καταστροφή σε αναμονή;
Η πραγματικότητα της πυρηνικής ενέργειας χωρίς φίλτρα

Σ ε μια περίοδο έντονων γεωπολιτικών ανακατατάξεων, 
ενεργειακών αδιεξόδων και τεχνολογικών μετασχηματι-

σμών, η πυρηνική ενέργεια επανέρχεται στο επίκεντρο της 
δημόσιας συζήτησης. Παρουσιάζεται από κυβερνήσεις και 
διεθνείς οργανισμούς ως αναγκαία λύση για την ενεργειακή 
επάρκεια και την αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης, ενώ 
ταυτόχρονα εγείρει σοβαρά ερωτήματα για την ασφάλεια, 
τη βιωσιμότητα και τις γεωπολιτικές της προεκτάσεις.
Στην Ευρώπη, η προωθούμενη από τη Γαλλία στροφή προς 
την πυρηνική ενέργεια φαίνεται να επιταχύνεται. Η ανάγκη 
για ενεργειακή αυτονομία, η πίεση της «πράσινης μετά-
βασης» και η αυξανόμενη κατανάλωση ενέργειας λόγω 
της ψηφιακής οικονομίας και της αμυντικής βιομηχανίας, 
οδηγούν όλο και περισσότερες χώρες στην επανεξέταση 
της στάσης τους. Ακόμη και χώρες που μέχρι πρόσφατα 
διατηρούσαν επιφυλάξεις, εξετάζουν πλέον τη συμμετοχή 
τους σε νέα πυρηνικά προγράμματα, αναδεικνύοντας την 
πυρηνική ενέργεια ως βασικό εργαλείο στρατηγικής πολιτικής.
Την ίδια στιγμή, η ενεργειακή διάσταση δεν μπορεί να δι-
αχωριστεί από τη στρατιωτική. Δεν υπάρχουν επενδύσεις 
για «ειρηνικά» πυρηνικά χωρίς την προοπτική χρήσης τους 
και για πολεμικούς σκοπούς. Η ενίσχυση των πυρηνικών 
οπλοστασίων, η αναθεώρηση των πυρηνικών δογμάτων, 
η στοχοποίηση πυρηνικών εγκαταστάσεων στα ενεργά 
πολεμικά μέτωπα (από τη Ζαπορίζια μέχρι το Ιράν) και η 
ανάπτυξη «τακτικών» πυρηνικών όπλων μικρότερης ισχύος 

ενισχύουν τον κίνδυνο χρήσης τους σε περιφερειακές συ-
γκρούσεις. Πληροφορίες και ενδείξεις για τέτοια σενάρια, 
ακόμη και όταν δεν επιβεβαιώνονται πλήρως, αποτυπώνουν 
ένα περιβάλλον όπου το πυρηνικό ενδεχόμενο παύει να 
θεωρείται αδιανόητο.
Παράλληλα, τα ζητήματα ασφάλειας, διαχείρισης αποβλήτων 
και περιβαλλοντικών επιπτώσεων παραμένουν ανοιχτά. Σε 
περιοχές με ιδιαίτερα γεωλογικά χαρακτηριστικά, όπως η 
Ελλάδα, οι ανησυχίες αυτές αποκτούν ακόμη μεγαλύτερη 
σημασία, εντείνοντας τον δημόσιο προβληματισμό για τις 
πραγματικές συνέπειες μιας τέτοιας επιλογής. Επιλογή που 
όπως δείχνουν και οι πρόσφατες δηλώσεις Μητσοτάκη και 
Μακρόν έρχεται όλο και πιο κοντά, τόσο με το άνοιγμα 
της συζήτησης για την πυρηνική ενέργεια στη χώρα μας, 
όσο και με τα σχέδια για γαλλική πυρηνική ομπρέλα που 
περιλαμβάνουν και την περιοχή μας.
Η εκδήλωση που πραγματοποιεί η Πανελλαδική Δικτύωση 
για το Υπαρξιακό Πρόβλημα της χώρας, στο Γαλάτσι, την 
Κυριακή 10 Μαΐου, στις 11:00, φιλοδοξεί να ανοίξει έναν 
ουσιαστικό διάλογο γύρω από αυτά τα κρίσιμα ζητήματα. 
Να διερευνήσει, πέρα από απλουστεύσεις και συνθήματα, 
αν η πυρηνική ενέργεια αποτελεί πράγματι λύση, ή αν ενέχει 
κινδύνους που υποτιμώνται. Να αναδείξει τις πολιτικές, κοι-
νωνικές και ηθικές διαστάσεις του θέματος και να συμβάλει 
στη διαμόρφωση μιας πιο συνειδητής στάσης απέναντι σε 
επιλογές που επηρεάζουν το μέλλον όλων μας.
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ουσιαστική διαβούλευση με τις 

τοπικές κοινωνίες. Κάτοικοι και 

περιβαλλοντικές ομάδες αντι-

δρούν, καταγγέλλοντας κατα-

στροφή τοπίων, απώλεια βιο-

ποικιλότητας και συγκέντρωση 

της ενέργειας σε λίγα χέρια. Το 

ερώτημα δεν είναι αν θα έχουμε 

ΑΠΕ, αλλά πώς: Με σεβασμό 

στον τόπο, αποκεντρωμένα και 

με συμμετοχή των πολιτών, ή 

με ένα μοντέλο που αναπαράγει 

ανισότητες και περιβαλλοντικές 

αδικίες, αφήνοντας απεριόριστο 

χώρο στις αρπακτικές διαθέσεις 

των εργολάβων (ΤΕΡΝΑ, Μυ-

τιληναίος κ.ά.) της ενέργειας;

Διαχείριση υδάτινων πόρων
Η κρίση του νερού στη Βόρεια 

Ελλάδα δεν είναι μελλοντική 

απειλή – είναι ήδη εδώ. Στην πε-

ριοχή του Παγγαίου, οι υπόγειοι 

υδροφορείς έχουν καταρρεύσει, 

με εκτιμήσεις να δείχνουν δρα-

ματική μείωση αποθεμάτων και 

γεωτρήσεις που φτάνουν πλέον 

σε βάθη 100-300 μέτρων, οδη-

γώντας σε υφαλμύρωση και υπο-

βάθμιση του νερού. Παράλληλα, 

η παρατεταμένη ξηρασία των 

τελευταίων ετών έχει αποδεκα-

τίσει λίμνες και επιφανειακά 

ύδατα, που ακόμη και όταν 

επανέρχονται πρόσκαιρα δεν κα-

λύπτουν τις απώλειες. Την ίδια 

στιγμή, το σύστημα καταρρέει 

από τις αντιφάσεις του: Από τη 

μια η λειψυδρία και η εξαφάνι-

ση υδάτων σε ποτάμια όπως ο 

Νέστος και ο Έβρος, και από την 

άλλη ακραία πλημμυρικά φαι-

νόμενα. Στα Τενάγη Φιλίππων, 

πάνω από 30.000 στρέμματα 

παραμένουν πλημμυρισμένα, 

αφήνοντας χιλιάδες αγρότες 

χωρίς εισόδημα. Δεν πρόκειται 

για «φυσική καταστροφή», αλλά 

για πολιτική αποτυχία. Χωρίς 

ολοκληρωμένο σχεδιασμό, το 

νερό μετατρέπεται είτε σε έλ-

λειμμα είτε σε απειλή – ποτέ σε 

κοινό αγαθό για τον τόπο και 

τους ανθρώπους του.


